
A KULTURÁLIS JAVAK FEGYVERES ÖSSZEÜTKÖZÉS ESETÉN VALÓ VÉDELME 
TÁRGYÁBAN HÁGÁBAN, 1954. ÉVI MÁJUS HÓ 14. NAPJÁN KELT NEMZETKÖZI 

EGYEZMÉNYHEZ CSATOLT   

JEGYZŐKÖNYV  

A KULTURÁLIS JAVAK HÁBORÚ IDEJÉN MEGSZÁLLOTT TERÜLETRŐL VALÓ 
KIVITELÉNEK TILALMA TÁRGYÁBAN 

 
 
A Magas Szerződő Felek az alábbiakban állapodtak meg: 

I. 

1. Mindegyik Magas Szerződő Fél kötelezettséget vállal arra, hogy megakadályozza a 
kulturális javak fegyveres összeütközés esetén való védelmére vonatkozóan Hágában, 1954. 
május 14-én aláírt Egyezmény 1. Cikkében meghatározott kulturális javaknak az általa 
fegyveres összeütközés során megszállott területről való kivitelét. 

2. Mindegyik Magas Szerződő Fél kötelezettséget vállal arra, hogy zárlat alá helyezi a 
közvetlenül vagy közvetve valamely megszállott területről eredő és az ő területére behozott 
kulturális javakat. A zárlat alá helyezés vagy a behozatal alkalmával hivatalból történik, vagy 
- ennek hiányában - az említett terület hatóságainak kérelmére. 

3. Mindegyik Magas Szerződő Fél kötelezettséget vállal arra, hogy az ellenségeskedések 
befejeztével az előzőleg megszállott terület illetékes hatóságainak visszaadja a nála levő 
kulturális javakat, ha ezeket a javakat az 1. pontban kifejezett elvvel ellentétesen vitték ki. 
Ezeket háborús kártalanítás címén sohasem lehet visszatartani. 

4. Az a Magas Szerződő Fél, amelynek feladata volt az általa megszállott területről a 
kulturális javak kivitelének megakadályozása, az előző pont értelmében visszaszolgáltatandó 
kulturális javak jóhiszemű bírlalóit kártalanítani köteles. 

II. 

5. A valamely Magas Szerződő Fél területéről származó azokat a kulturális javakat, 
amelyeket a fegyveres összeütközés veszélyeivel szemben való védelem céljából más Magas 
Szerződő Fél területén helyeznek el, az ellenségeskedések befejeztével az utóbbi 
visszaszolgáltatja a származási hely illetékes hatóságának. 

III. 

6. A jelen Jegyzőkönyv az 1954. május 14-i keltezést viseli és 1954. december 31-i 
időpontig aláírásra nyitva áll a Hágában, 1954. április 21-től május 14-ig tartott Értekezletre 
meghívott valamennyi Állam részére. 

7. a) A jelen Jegyzőkönyv megerősítése iránt az aláíró Államoknak saját alkotmányuknak 
megfelelő eljárást kell lefolytatniok. 

b) A megerősítő okiratokat az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális 
Szervezetek Főigazgatójánál kell letenni. 

8. A jelen Jegyzőkönyvhöz hatálybalépésének napjától fogva csatlakozhatnak a 6. pontban 
említett nem aláíró Államok, valamint az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és 
Kulturális Szervezetének Végrehajtó Tanácsa által csatlakozásra felhívott más Államok. A 
csatlakozás az erre vonatkozó okiratnak az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és 
Kulturális Szervezete Főigazgatójánál való letétele útján történik. 



9. A 6. és 8. pontban említett Államok az aláírás, a megerősítés vagy a csatlakozás 
időpontjában kijelenthetik, hogy a jelen Jegyzőkönyv I. vagy II. részének rendelkezéseit nem 
tekintik magukra nézve kötelezőnek. 

10. a) A jelen Jegyzőkönyv öt megerősítő okirat letételétől számított három hónap múlva 
lép hatályba. 

b) Ezt követően mindegyik Magas Szerződő Félre nézve megerősítő vagy csatlakozási 
okiratának letételétől számított három hónap múlva lép hatályba. 

c) A kulturális javak fegyveres összeütközés esetén való védelmére vonatkozóan Hágában, 
1954. május 14-én aláírt Egyezmény 18. és 19. Cikkeiben meghatározott helyzet 
bekövetkezése esetén az összeütköző Felek részéről az ellenségeskedések vagy a megszállás 
kezdete előtt történt megerősítés vagy csatlakozás azonnal hatályba lép. Ezekben az esetekben 
az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális Szervezetének Főigazgatója a 
14. pontban előírt közléseket a leggyorsabb módon foganatosítja. 

11. a) A Jegyzőkönyvben részt vevő Államok a hatálybalépés időpontjától számított hat 
hónapon belül megteszik a Jegyzőkönyv tényleges alkalmazásához szükséges intézkedéseket. 

b) Azon államok részére, amelyek megerősítő vagy csatlakozási okirataikat a Jegyzőkönyv 
hatálybalépése után teszik le, ez a hat hónapi idő a megerősítő vagy a csatlakozási okirat 
letételétől számít. 

12. Mindegyik Magas Szerződő Fél akár a megerősítés vagy a csatlakozás időpontjában, 
akár bármely későbbi időpontban az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos vagy 
Kulturális Szervezetének Főigazgatójához címzett közlésben kijelentheti, hogy a jelen 
Jegyzőkönyv hatálya azon területek közül, amelyek külügyeinek viteléről gondoskodik, 
valamennyire vagy melyekre terjed ki. Az említett közlés beérkezésétől számított három 
hónap elteltével válik hatályossá. 

13. a) Mindegyik Magas Szerződő Fél felmondhatja a jelen Jegyzőkönyvet mind saját 
nevében, mind pedig valamennyi oly terület nevében, amelyek külügyeinek viteléről 
gondoskodnak. 

b) A felmondást az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális 
Szervezetének Főigazgatójánál letett irattal kell bejelenteni. 

c) A felmondás az azt bejelentő irat vételétől számított egy év elteltével válik hatályossá. 
Mindazonáltal, ha ez év leteltének időpontjában a felmondó Fél fegyveres összeütközésben 
áll, a felmondás hatálybalépése az ellenségeskedések befejezéséig és mindenesetre a kulturális 
javak hazaszállítására irányuló műveletek lebonyolításáig függőben marad. 

14. Az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális Szervezetének 
Főigazgatója a 7., 8. és 15. pontban említett megerősítésre, csatlakozásra és elfogadásra 
vonatkozó összes okiratokról éppúgy, mint a 12. és 13. pont alapján történő közlésekről és 
felmondásokról értesíti a 6. és 8. pontban említett Államokat, valamint az Egyesült Nemzetek 
Szervezetét. 

15. a) A jelen Jegyzőkönyvet módosítani lehet, ha a módosítást a Magas Szerződő Felek 
több mint egyharmad része kéri. 

b) Az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális Szervezetének 
Főigazgatója ebből a célból Értekezletet hív össze. 

c) A jelen Jegyzőkönyv módosításai csak abban az esetben lépnek hatályba, ha azokhoz az 
Értekezleten képviselt Magas Szerződő Felek egyhangúan hozzájárultak és azokat mindegyik 
Magas Szerződő Fél elfogadta. 

d) A jelen Jegyzőkönyvnek a b) és c) bekezdésben említett értekezlet útján történt 
módosításait a Magas Szerződő Felek alakszerű okiratnak az Egyesült Nemzetek 
Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális Szervezete Főigazgatójánál való letétele útján 
fogadják el. 



e) A jelen Jegyzőkönyv módosításának hatálybalépése után csupán a Jegyzőkönyv ekként 
módosított szövegét lehet megerősíteni és csak ahhoz lehet csatlakozni. 

A jelen Jegyzőkönyvet az Egyesült Nemzetek Alapokmánya 102. Cikkével összhangban az 
Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális Szervezete Főigazgatójának 
kérelmére az Egyesült Nemzetek Titkárságán be kell iktatni. 

Ennek hiteléül a megfelelően meghatalmazott alulírottak aláírták a jelen Jegyzőkönyvet. 
Készült Hágában, az 1954. évi május hó 14-én angol, francia, orosz és spanyol nyelven, 
egyetlen példányban, amelyet az Egyesült Nemzetek Nevelésügyi, Tudományos és Kulturális 
Szervezetének irattárában kell elhelyezni s melynek hitelesített másolatait a 6. és a 8. pontban 
említett valamennyi Államnak, továbbá az Egyesült Nemzetek Szervezetének meg kell 
küldeni. 
 

--------------- 
 
Aláírás időpontja: 1954. május 14. 
Hatályba lépés időpontja: 1956. augusztus 7. 
A Magyar Köztársaság vonatkozásában 
történő hatályba lépés időpontja: 

1956. november 16. 
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